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Question1:-The period which elapses between the introduction of the pathogen and occurrence of the first clinical signs of the disease?
A:-Infectious period
B:-Incubation Period
C:-Carrier stage
D:-Quarantine Period
Correct Answer:- Option-B
Question2:-Which is the cadre of Superintendent in the Jersey Cattle Farm, Vithura?
A:-Livestock Inspector
B:-Veterinary surgeon
C:-Deputy Director
D:-Junior Superintendent
Correct Answer:- Option-C
Question3:-Who is the appointing authority of Veterinary surgeon in the Animal Husbandry Department subjected to KPSC recruiting rules?
A:-Director of Animal Husbandry
B:-Secretary of Animal Husbandry
C:-District Animal Husbandry Officer
D:-Additional Director of Animal Husbandry
Correct Answer:- Option-A
Question4:-Where is Avian Disease Diagnosing Laboratory (ADDL) under Animal Husbandry Department situated?
A:-Thiruvalla
B:-Thrissur
C:-Trivandrum
D:-Thodupuzha
Correct Answer:- Option-A
Question5:-Which institution has been handed over to Jilla Panchayath?
A:-District Livestock Farm, Kudappanakkunnu
B:-Goat Farm, Parassala
C:-Regional Poultry Farm, Koovappady
D:-District Poultry Farm, Kolany
Correct Answer:- Option-D
Question6:-Working hours of Veterinary Polyclinic (VPC) on working days?
A:-8 AM - 8 PM
B:-9 AM - 3 PM
C:-8 AM -5 PM
D:-10 AM - 5 PM
Correct Answer:- Option-B
Question7:-Weekly off shall be availed by the employees?
A:-Within 1 month
B:-Within 3 months
C:-Within 2 months
D:-Within a financial year
Correct Answer:- Option-A
Question8:-Which of the following officers shall sign Report of transfer of charge while proceeding on leave or on transfer?
A:-Assistant Field officer
B:-Field officer
C:-Junior Superintendent
D:-Head clerk
Correct Answer:- Option-B
Question9:-The veterinary institution which functions under the direct control of Director of Animal Husbandry?
A:-Central Veterinary Store
B:-District Veterinary Center
C:-Central Hatchery, Chengannur
D:-Mobile Farm Aid Unit
Correct Answer:- Option-C
Question10:-Who is the head of District Veterinary Centre?
A:-District Animal Husbandry Officer
B:-Chief Veterinary Officer
C:-District Co-coordinator
D:-Project Officer
Correct Answer:- Option-B
Question11:-What is the expansion of ICDP?
A:-Intensive Cattle Development Project
B:-Integrated Cattle Development Project
C:-Intensive Cattle Development Programme
D:-Integrated Cattle Development Programme
Correct Answer:- Option-A
Question12:-Which of the following is not a breed of Rabbit?
A:-Gray Giant
B:-White Giant
C:-New Zealand White
D:-Boer
Correct Answer:- Option-D
Question13:-Where is the one and the only Turkey farm of Kerala State Animal Husbandry Department situated?
A:-RPF Koovapady
B:-RPF kureepuzha
C:-RPF Kudappankunnu
D:-RPF Malampuzha



Correct Answer:- Option-B
Question14:-Which of the following breed is not reared at Duck Farm, Niranam?
A:-Vigova Super
B:-Chara
C:-Chempally
D:-White Pekins
Correct Answer:- Option-D
Question15:-Under SLBP calves are selected at the age of 4-6 months and are extended special care up to —————-——————- ?
A:-32 months
B:-26 months
C:-28 months
D:-36 months
Correct Answer:- Option-A
Question16:-Which of the following viral disease vaccine is not produced at IAH & VB, Palode?
A:-RD
B:-FP
C:-DP
D:-IBD
Correct Answer:- Option-D
Question17:-Which of the following registers is not maintained in SLBP?
A:-Individual Ledger
B:-Cash book
C:-Daily Receipt Register
D:-Total Permit Book
Correct Answer:- Option-C
Question18:-Which Officer is responsible for the investigation of existing and emerging disease of Livestock and poultry in the State?
A:-Chief Disease Investigation Officer
B:-Cattle Sterility Officer
C:-Project Officer
D:-Production Manager
Correct Answer:- Option-A
Question19:-Which of the following is not a component of ADCP?
A:-Mass vaccination
B:-Zero Monitoring
C:-Epidemiological study
D:-Infertility Management
Correct Answer:- Option-D
Question20:-Fund received from the Department of Animal Husbandry for implementing the department schemes through the LSGD?
A:-Category A Fund
B:-Category C Fund
C:-Category D Fund
D:-Category B Fund
Correct Answer:- Option-D
Question21:-Blood for cultural examination is to be collected in ~——————=—————- ?
A:-Sodium Citrate
B:-EDTA
C:-Ice
D:-Formalin
Correct Answer:- Option-A
Question22:-For chemical analysis of specimens tissue should be sent in ~———-——-———————- ?
A:-Ice
B:-50% glycerol saline
C:-10% formalin saline
D:-Formalin
Correct Answer:- Option-A
Question23:-Which is the route of administration for RDF vaccine in poultry?
A:-Occulo Nasal
B:-Drinking water
C:-Subcutaneous Injection
D:-Prick method
Correct Answer:- Option-A
Question24:-Post mortem should not be done in which of these bacterial diseases of cattle?
A:-Tuberculosis
B:-Johne’s Disease
C:-Anthrax
D:-Haemorrhagic Septicaemia
Correct Answer:- Option-C
Question25:-Which of the animal species is not affected by Foot and Mouth Disease?
A:-Cattle
B:-Goat
C:-Pig
D:-Horse
Correct Answer:- Option-D
Question26:-Which is the causative agent for F & M disease?
A:-Bacteria
B:-Virus
C:-Protozoa
D:-Fungus
Correct Answer:- Option-B
Question27:-Which of the following is a protozoan disease of cattle?
A:-Babesiosis
B:-Brucellosis



C:-Black Quarter
D:-Anthrax
Correct Answer:- Option-A
Question28:-The use of violence which renders an animal useless?
A:-Beating
B:-Hurting
C:-Maiming
D:-None of the above
Correct Answer:- Option-C
Question29:-Specimen for Chemico-legal examination should be collected safely packed, sealed and forwarded to
A:-Chemical Examiner
B:-CDIO
C:-ADDL
D:-RDDL
Correct Answer:- Option-A
Question30:-Which of the following is not a technical register maintained in Veterinary Hospital?
A:-Out Patient Register
B:-Vaccination register
C:-Biological register
D:-Expenditure register
Correct Answer:- Option-D
Question31:-Annual administration report should be submitted by all subordinate officers to controlling officers before
A:-10th April
B:-1st September
C:-15th November
D:-10th March
Correct Answer:- Option-A
Question32:-A new personal register should be opened for?
A:-Every quarter
B:-Every calendar year
C:-Every Financial Year
D:-Half yearly
Correct Answer:- Option-B
Question33:-Cheques, cash and other valuables received as enclosures with communications will be entered by the tapal clerk in?
A:-Register of Valuables
B:-Stationary register
C:-Security register
D:-Local delivery register
Correct Answer:- Option-C
Question34:-Swine fever is a disease affecting
A:-Horse
B:-Cattle
C:-Goat
D:-Pig
Correct Answer:- Option-D
Question35:-Which of the following files is not maintained by executive subordinate staff?
A:-Circular File
B:-Returns File
C:-General File
D:-Stock File
Correct Answer:- Option-D
Question36:-The head of department is empowered to sanction repair work of vehicle with an annual limit of?
A:-Rs. 1 Lakh
B:-Rs. 50,000
C:-Rs. 5 Lakhs
D:-Rs. 2 Lakhs
Correct Answer:- Option-A
Question37:-Requisition for vetro legal cases examination should be accepted by a veterinarian if only they are accompanied by an official request from
A:-Police Constable
B:-Police officer not below the rank of a Sub Inspector
C:-Owner of the Animal
D:-District Animal Husbandry officer
Correct Answer:- Option-B
Question38:-Which of the following is not a member of Animal Welfare board of India?
A:-Inspector General of Forest, Govt. of India
B:-Animal Husbandry Commissioner, Govt. of India
C:-Director of Animal Husbandry
D:-Persons Nominated by Central Govt.
Correct Answer:- Option-C
Question39:-Which of the following is not a major module of AHEAD software?
A:-Animal breeding
B:-Sample survey
C:-Extension Activities
D:-Stock and Stores
Correct Answer:- Option-C
Question40:-Technical register maintained in Farms
A:-Log book of Equipments
B:-Professional note book A & B
C:-Disease Outbreak register
D:-Register of price fixation
Correct Answer:- Option-D
Question41:-Number of members in the Kerala State Veterinary Council is
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-1
-8
-7
D:-15
Correct Answer:- Option-A
Question42:-Act No IX of 1898
A:-Glanders and Farcy Act
B:-Livestock Importation Act
C:-Prevention of Cruelty Act
D:-Forest Wild Life Act
Correct Answer:- Option-B
Question43:-Carnal intercourse with man, women or animal, against the order of nature
A:-Brutality
B:-Sexuality
C:-Bestiality
D:-Phooka
Correct Answer:- Option-C
Question44:-Officers with actual basic pay of Rs. 42,500 and above but below Rs. 50,400 is a
A:-Grade I Officer
B:-Grade II(a) Officer
C:-Grade II(b) Officer
D:-Grade Ill Officer
Correct Answer:- Option-B
Question45:-Right to service rules came into force in?
A:-2012
B:-2013
C:-2010
D:-2016
Correct Answer:- Option-A
Question46:-Carcasses found to be fit for human consumption by the meat inspector on examination, shall be marked
A:-Inspected
B:-Fit
C:-Passed
D:-Condemned
Correct Answer:- Option-C
Question47:-If a meat inspector marks ‘M’ for the meat, it indicates
A:-Buffalo beef
B:-Sheep flesh
C:-Faulty meat
D:-Fit for human consumption
Correct Answer:- Option-B
Question48:-During meat inspection, the entire carcass should be condemned in case of which of the following diseases?
A:-Schistosomiasis
B:-Rinder pest
C:-Mastitis
D:-Amphistomiasis
Correct Answer:- Option-B
Question49:-While conducting meat inspection meat marking shall be made on the
A:-Thigh of the animal
B:-Ear of The animal
C:-Flank of the animal
D:-Spine of the animal
Correct Answer:- Option-D
Question50:-Prevention of Cruelty to Animals Act came into force during the year
A:-1956
B:-1960
C:-1970
D:-1964
Correct Answer:- Option-B
Question51:-Papers of a routine nature kept for a period of one year come under
A:-D.Dis
B:-K.Dis
C:-L.Dis
D:-R.Dis
Correct Answer:- Option-C
Question52:-Maximum Number of compensatory leave eligible for an employee in a calendar year
A:-22 days
B:-30 days
C:-15 days
D:-20 days
Correct Answer:- Option-A
Question53:-The duty time of ministerial staff attached to District Veterinary Center

A:-8 AM - 2 PM
B:-10 AM - 5 PM
C:-2PM - 8 PM

D:-9 AM - 3 PM

Correct Answer:- Option-B
Question54:-HS is the short form of

A:-Horse Surra

B:-Haemorrhagic Septicaemia

C:-Hepatic Splenomegaly

D:-Hepatic Septicaemia



Correct Answer:- Option-B
Question55:-Black Quarter isa ~————————————- disease affecting cattle.
A:-Zoonotic
B:-Tick Borne
C:-Bacterial
D:-Viral
Correct Answer:- Option-C
Question56:-The bacterial disease affecting Parrots and other psittacine birds, poultry and duck, transmissible to man is
A:-Psittacosis
B:-Gangrenous dermatitis
C:-Infectious bursal disease
D:-Coil bacillosis
Correct Answer:- Option-A
Question57:-Three day sickness affecting cattle is caused by
A:-Bacteria
B:-Virus
C:-Protozoa
D:-Fungus
Correct Answer:- Option-B
Question58:-Hard pad disease affecting dogs and other canines is caused by
A:-Protozoa
B:-Bacteria
C:-Fungus
D:-Virus
Correct Answer:- Option-D
Question59:-Which of these offences includes beating, overloading, using a diseased animal for work, starvation, phooka method etc.?
A:-Bestiality
B:-Cruelty
C:-Mischief
D:-None of these
Correct Answer:- Option-B
Question60:-What Is the full form of S.L.B.P.?
A:-State Livestock Breeding Project
B:-State Livestock Breeding Programme
C:-Special Livestock Breeding Programme
D:-Special Livestock Breeding Project
Correct Answer:- Option-C
Question61:-Papers that are to be destroyed after 10 years come under
A:-L. Dis
B:-K. Dis
C:-R. Dis
D:-D. Dis
Correct Answer:- Option-D
Question62:-Register for recording pending files ordered to be closed, but action awaited is known as
A:-Personal Register
B:-Reminder Diary
C:-Call Book
D:-File Register
Correct Answer:- Option-C
Question63:-Inactivated bacterial vaccine produced by IAH & VB
A:-BQ Vaccine
B:-DPV
C:-RD (F)
D:-Anthrax Spore Vaccine
Correct Answer:- Option-A
Question64:-Method of administering Fowl Pox vaccine is
A:-Occulo Nasal Method
B:-Sub cutaneous Method
C:-Intramuscular Method
D:-Prick Method
Correct Answer:- Option-D
Question65:-Under SLBP feed, Insurance and medicines will be given to selected calves at
A:-25% subsidy
B:-75% subsidy
C:-50% subsidy
D:-10% subsidy
Correct Answer:- Option-C
Question66:-Subsidy rate from AHD (Under SLBP) for feed, insurance and medicines is
A:-25%
B:-50%
C:-75%
D:-10%
Correct Answer:- Option-A
Question67:-District Level implementing officer for SLBP in Kollam district is
A:-Deputy Director
B:-Assistant director
C:-Project Officer
D:-Veterinary surgeon
Correct Answer:- Option-B
Question68:-The committee which selects the milk producers cooperative society for implementing SLBP consists of
A:-Representative of Beneficiaries
B:-Livestock Inspector



C:-Secretary of Grama Panchayath
D:-President of Grama Panchayath
Correct Answer:- Option-D
Question69:-Chief Disease Investigation Officer is assisted by 3 disease investigation officers in the cadre of
A:-Veterinary Surgeon
B:-Deputy Director
C:-Field Officer
D:-Assistant Director
Correct Answer:- Option-D
Question70:-Serum samples for sero monitoring are collected on ————————————- and ~———————————- day after FMD Vaccination.
A:-7th and 21st
B:-0th and 21st
C:-0th and 30th
D:-7th and 30th
Correct Answer:- Option-C
Question71:-Stock route search in the villages is conducted to detect hidden focci of —~———————————- infection.
A:-Black quarter
B:-FMD
C:-Rinder Pest
D:-HS
Correct Answer:- Option-C
Question72:-The Principal Training Officer at LMTC, Mundayad is belongs to which of the following cadres
A:-Additional Director
B:-Joint Director
C:-Deputy Director
D:-Assistant Director
Correct Answer:- Option-B
Question73:-Fund accrued through beneficiary contribution collected by the implementing officer of a project belongs to which of these categories?
A:-Category B
B:-Category A
C:-Category F
D:-Category C
Correct Answer:- Option-C
Question74:-0ut of the following, which material is to be collected and examined for the diagnosis of microfilaria?
A:-Urine
B:-Cerebrospinal fluid
C:-Ear contents
D:-Teeth
Correct Answer:- Option-B
Question75:-0ut of the following, which material is to be collected and examined for diagnosis of poisoning with organo phosphates?
A:-Urine
B:-Bone
C:-Teeth
D:-Liver
Correct Answer:- Option-D
Question76:-0ut of the following, which material is to be collected and examined for the diagnosis of plant poisoning?
A:-Spleen
B:-Teeth
C:-Bone
D:-Liver
Correct Answer:- Option-D
Question77:-Hog cholera affecting pigs is caused by which of these microorganisms?
A:-Bacteria
B:-Virus
C:-Fungus
D:-Protozoa
Correct Answer:- Option-B
Question78:-Gumboro disease in chicken is also known as
A:-Infectious bursal disease
B:-Marek’s disease
C:-Avian Influenza
D:-Avian Infectious bronchitis
Correct Answer:- Option-A
Question79:-New serial number starts with ————————————- in the Out Patient register.
A:-Monthly
B:-Calendar year
C:-Financial Year
D:-None of the above
Correct Answer:- Option-C
Question80:-Milk recording register is maintained in
A:-Veterinary Hospital
B:-Veterinary Sub centre
C:-Veterinary Dispensary
D:-District Veterinary Centre
Correct Answer:- Option-B
Question81:-Field note book is maintained by livestock inspectors working in?
A:-Veterinary Hospital
B:-District Veterinary Centre
C:-Veterinary Dispensary
D:-Veterinary Sub centre
Correct Answer:- Option-D
Question82:-Locked jaw, general stiffness of limbs, head and neck, erect carriage of ears and high temperature are symptoms of?



A:-Hemorrhagic Septicaemia
B:-Black quarter
C:-Tetanus
D:-Anthrax
Correct Answer:- Option-C
Question83:-Expansion of SADEC
A:-State Animal Disease Employee Cell
B:-State Animal Disease Emergency Cell
C:-State Animal Disease Enquiry Cell
D:-State Animal Disease Emergency Control
Correct Answer:- Option-D
Question84:-Usually the number of entries on each page of the personal register is
A:-2
B:-5
C:-3
D:-4
Correct Answer:- Option-C
Question85:-Number of central veterinary stores under the Animal Husbandry Department
A:-4
B:-5
C:-2
D:-3
Correct Answer:- Option-D
Question86:-In which year did the State Government approve the breeding policy?
A:-2008
B:-2015
C:-2001
D:-2010
Correct Answer:- Option-A
Question87:-Breeding policy should be reviewed in every
A:-3 years
B:-5 years
C:-2 years
D:-4 years
Correct Answer:- Option-B
Question88:-According to Animal Husbandry Department Manual, “Head office” means
A:-Office of the Project manager
B:-Office of the District Animal Husbandry Officer
C:-Office of the Project Officer
D:-Office of the Director of Animal Husbandry
Correct Answer:- Option-D
Question89:-Administration of Animal Husbandry Department is vested with
A:-Director of Animal Husbandry
B:-Minister of Animal Husbandry
C:-Secretary of Animal Husbandry
D:-Agricultural Production Commissioner
Correct Answer:- Option-A
Question90:-Regional Poultry Farm, Manarcadu is located in which district?
A:-Alappuzha
B:-Ernakulam
C:-Kottayam
D:-Thiruvanathapuram
Correct Answer:- Option-C
Question91:-Buffalo Breeding Farm under AHD is located in which of the following districts?
A:-Alappuzha
B:-Kollam
C:-Kottayam
D:-Thiruvanathapuram
Correct Answer:- Option-B
Question92:-Institute of Animal Health and Veterinary Biologicals is situated at
A:-Thiruvalla
B:-Palakad
C:-Pathanamthitta
D:-Palode
Correct Answer:- Option-D
Question93:-Duck Pasteurella vaccination Is repeated in every
A:-3 months
B:-9 months
C:-6 months
D:-12 months
Correct Answer:- Option-C
Question94:-Para tuberculosis in cattle, sheep, and goat is also known as
A:-Johne’s disease
B:-White scours
C:-Tuberculosis
D:-CCPP
Correct Answer:- Option-A
Question95:-Expansion of CCPP is
A:-Contagious Cat Pleuro Pneumonia
B:-Contagious Cattle Pleuro Pneumonia
C:-Contagious Caprine Pleuro Pneumonia
D:-None of the above



Correct Answer:- Option-C
Question96:-Canine Distemper is mainly a disease affecting
A:-Cats
B:-Dogs
C:-Goats
D:-Sheeps
Correct Answer:- Option-B
Question97:-Rabbit breeding unit in Ernakulam District is situated at
A:-Aluva
B:-Alangad
C:-Angamali
D:-Ayampuzha
Correct Answer:- Option-C
Question98:-Which of the following is an acute viral disease of ruminants with high fever?
A:-Anthrax
B:-Milk fever
C:-Babesiosis
D:-Foot and mouth disease
Correct Answer:- Option-D
Question99:-Where is State Laboratory for Livestock, Marine and Agri Products located?
A:-Ernakulam
B:-Kollam
C:-Thiruvananthapuram
D:-Kozhikode
Correct Answer:- Option-A
Question100:-Which is the register to be maintained to enter details of treatment in the institutions where cases are treated?
A:-Out Patient Register
B:-Livestock Register
C:-Case Register
D:-Treatment Register
Correct Answer:- Option-A



